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Постановка проблеми. Формування достовір-
них результатів і висновків наукового дослідження, 
що мають теоретико-практичну цінність, потре-
бують використання системно-комплексного під-
ходу в процесі наукового пошуку, який передбачає 
залучення потужного методологічного інструмен-
тарію у цільовому сегменті дослідження. З одного 
боку, методологічний інструментарій дослідження 
повинен базуватися на загальноприйнятих, широко 
апробованих і надійних методах наукового пізнання, 
що засвідчили свою ефективність у різних сферах 
економічної науки, а з іншого – він повинен бути 
адаптований до специфіки конкретної тематики 
дослідження, мати інноваційний характер та узго-

джуватися з основними етапами досягнення заде-
кларованої мети та поставлених завдань. У зв’язку 
із цим побудова методологічного інструментарію 
дослідження проблем забезпечення конкуренто-
спроможності сільськогосподарських підприємств 
має базуватися на врахуванні особливостей госпо-
дарювання в сільському господарстві, специфіці 
виробничо-технологічних циклів і кількісно-якіс-
них параметрів внутрішніх бізнес-процесів цих під-
приємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій щодо 
алгоритму формування методології дослідження 
конкурентоспроможності сільськогосподарських 
підприємств показав, що попри достатній масив 
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інформації за вибраною тематикою недостатньо 
дослідженими залишаються процеси мінімізації 
ризиків і визначення аспектів, які сприяють їх змен-
шенню. Найбільш вагомими були праці Г. Азаєва [1], 
М. Ахматової [2], Л. Баумгартена [3], А. Воронкової 
[4], О. Виноградора [5], Н. Дробітько [6], Я. Качма-
рика [7], І. Лошенюка [8], С. Махнуша [9], В. Реу-
това [10], А. Чемериса [11] та ін.

Постановка завдання. Отже, вибрана тема 
потребує ґрунтовного дослідження щодо проведення 
порівняльного аналізу науково-методологічних 
підходів до оцінювання конкурентоспроможності 
сільськогосподарських підприємств з урахуванням 
стадії формування конкурентних переваг сільсько-
господарських підприємств на ринку.

Виклад основних результатів. Науковий метод 
є формалізованим способом дослідження цільових 
явищ і процесів, що передбачає застосування пла-
номірного підходу до їх вивчення, а також вимагає 
дотримання чіткої послідовності дій у процесі науко-
вого пізнання конкретної проблеми. Своєю чергою, 
методологія орієнтована на вивчення теорії методів 
дослідження, створення наукових концепцій як сис-
теми знань про теорію науки або системи методів 
дослідження. Методологія наукового дослідження 
спрямована на формування його структури, забез-
печення логічної його організації, побудови цілісної 
сукупності засобів, способів і методичних прийо-
мів опрацювання цільової проблеми [12, с. 42, 57]. 
Ймовірні помилки побудови та специфікації методо-
логії дослідження можуть не лише ускладнити про-
цес наукового пошуку, а й призвести до отримання 
недостовірних висновків і результатів за підсумками 
дослідження. Важливо ще на проектному етапі міні-
мізувати потенційні ризики формування ірраціо-
нальної методології дослідження конкурентоспро-
можності сільськогосподарських підприємств, що 
потребує обов’язкового врахування таких аспектів: 

1) набір сукупності методів дослідження має 
узгоджуватися з галузевою специфікою сільсько-
господарського підприємства, сезонністю праці, 
особливостями виробничо-технологічних циклів, 
дисбалансами в надходженні фінансових ресурсів 
протягом календарного року, залежністю від при-
родно-кліматичних і погодних умов тощо; 

2) доцільним є диверсифікація джерел вхід-
ної інформації для гарантування її достовірності 
та об’єктивного характеру, що потребує фільтрації 
вхідних даних у процесі дослідження теоретико-
методологічних і прикладних аспектів забезпечення 
динамічної конкурентоспроможності сільськогоспо-
дарських підприємств; 

3) методологічний інструментарій дослідження 
має передбачати можливість обов’язкового оціню-
вання не лише кількісних, а й якісних параметрів 
виробничо-господарських процесів сільськогоспо-
дарського підприємства, що впливають на форму-
вання його конкурентоспроможності; 

4) методологія дослідження повинна спира-
тися на базові засади передових практик світового 
досвіду забезпечення конкурентоспроможності 
сільськогосподарських підприємств, особливо в час-
тині адаптації досвіду країн Європейського Союзу, 
що надзвичайно актуалізується в умовах посилення 
євроінтеграційних процесів України та розширення 
можливостей для вітчизняних підприємств щодо 
експорту-імпорту аграрної продукції в ЄС; 

5) ефективність функціонування та конкуренто-
спроможність сільськогосподарських підприємств 
тісно пов’язані з розвитком вітчизняних сільських 
територій, забезпеченням добробуту сільського насе-
лення та формуванням його зайнятості, що потребує 
під час оцінювання конкурентоспроможності цих 
підприємств обов’язкового врахування соціального 
складника їхньої господарської діяльності; 

6) виробничо-господарські процеси в аграрній 
сфері є критично важливим для становлення про-
цесів сталого розвитку сільських територій, змен-
шення антропогенного навантаження на екосистеми 
останніх і забезпечення раціонального природоко-
ристування, що потребує орієнтації на екологічні 
аспекти господарювання при забезпеченні конку-
рентоспроможності сільськогосподарських підпри-
ємств;

7) методологія дослідження має бути наділена 
гнучкими властивостями, що гарантуватимуть мож-
ливість її оперативного коригування та адаптації 
відповідно до тактичних змін затвердженого плану 
дослідження; 

8) методологія дослідження конкурентоспромож-
ності сільськогосподарських підприємств повинна 
забезпечувати можливість моделювати та прогнозу-
вати ймовірні сценарії розвитку параметрів остан-
ньої з урахуванням потенційних ризиків і загроз 
функціонування цих підприємств.

Методологія дослідження незалежно від специ-
фіки поставленої проблеми та сфери наукових інтер-
есів має усталену структуру, що формалізується з 
таких частин, як: 

– теоретико-методологічна – визначає сукуп-
ність і набір методів наукового пізнання; 

– історико-теоретична – передбачає обов’язкову 
умову організації дослідження з урахуванням 
зв’язків і взаємозалежносте між досліджуваними 
явищами і процесами; 

– практична – націлена на формування підсум-
ків і узагальнення результатів дослідження як логіч-
ного завершення наукового пошуку. 

Ієрархічну структуру методології умовно дифе-
ренціюють за такими рівнями: 

1) методи емпіричного рівня, до яких належать 
спостереження, порівняння, анкетування, співбесіди, 
вимірювання, рейтингування, узагальнення тощо; 

2) методи експериментально-теоретичного 
рівня: аналіз і синтез, індукція, дедукція, аналогія, 
метод експерименту, абстрагування, класифікація, 
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моделювання, систематизація, діалектика та ін. 
[13, с. 105–107]. 

Забезпечення комплексного та системного 
характеру методології дослідження конкуренто-
спроможності сільськогосподарських підприємств 
потребує дотримання алгоритму дій, що представ-
лений на рис. 1.

Методологічний інструментарій дослідження 
конкурентоспроможності сільськогосподарських 
підприємств має будуватися з урахуванням ста-
дій формування їх конкурентних переваг на ринку 
(рис. 2), що диференціюються своєю специфікою, 
ресурсними особливостями забезпечення конку-
рентних позицій на ринку, стратегією та тактикою 
ринкової поведінки підприємства, прикладними 
засадами реалізації маркетингової політики тощо. 

Сформована методологія дослідження має 
бути адаптованою до оцінювання конкуренто-

спроможності сільськогосподарського підприєм-
ства на кожній із визначених стадій, що потре-
бує набору таких показників, які спроможні 
адекватно ідентифікувати сильні та слабкі сто-
рони підприємства з метою подальшої побудови 
об’єктивного інформаційно-аналітичного базису 
для розроблення та проектування організаційно-
економічних управлінських рішень щодо усу-
нення недоліків і мобілізації ресурсного забезпе-
чення в напрямі зміцнення конкурентних позицій 
підприємства на ринку.

Систематизація наявних науково-методоло-
гічних підходів до оцінювання конкурентоспро-
можності сільськогосподарських підприємств 
(системно-орієнтованого, індексного та струк-
турно-функціонального) дала змогу визначити їх 
позитивні та негативні аспекти в процесі приклад-
ного застосування (табл. 1).

Рис. 1. Алгоритм формування методології дослідження  
конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств 
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Висновки. Отже, комплексна діагностика згаду-
ваних науково-методологічних підходів дає підстави 
стверджувати, що найбільш раціональним варіантом 
їх використання в процесі дослідження конкуренто-
спроможності сільськогосподарських підприємств є 
формування оптимального набору співвідношення 
ідентифікованих і притаманних їм переваг для вста-
новлення найбільш істотних закономірностей і взає-
мозалежностей, що мають вплив для зміцнення конку-
рентних позицій сільськогосподарських підприємств 

на цільових нішах аграрного ринку. Таке поєднання 
забезпечить симбіоз найбільш ресурсноспроможних 
інструментів оцінювання процесів забезпечення кон-
курентоспроможності сільськогосподарських під-
приємств, що гарантуватиме можливість отримання 
об’єктивних результатів дослідження та формулю-
вання його достовірних висновків.

Водночас методологія дослідження конкуренто-
спроможності сільськогосподарських підприємств 
визначає параметри його системності, надійності 
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Таблиця 1
Порівняльний аналіз науково-методологічних підходів до оцінювання  

конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств
Суть підходу Позитивні аспекти Негативні аспекти

Системно-орієнтований (полягає у 
дотриманні комплексних засад оціню-
вання конкурентоспроможності сіль-
ськогосподарського підприємства та 
визначенні системних характеристик, 
що мають вплив на зміцнення його кон-
курентних позицій)

Дає змогу провести діагностику 
системи забезпечення конкурен-
тоспроможності сільськогоспо-
дарського підприємства, іденти-
фікувати її переваги, недоліки та 
слабкі сторони

Потребує значних часових затрат 
на збір та обробку даних, що 
ускладнюється в умовах відсут-
ності ефективної системи моні-
торингу діяльності підприємства, 
яке функціонує на постійних 
засадах

Індексний (передбачає проведення комп-
лексного індикаторного оцінювання 
параметрів конкурентоспроможності 
сільськогосподарського підприємства, 
що в кінцевому підсумку агрегується в 
сукупний індекс)

Дає змогу надати якісним влас-
тивостям і параметрам конку-
рентоспроможності сільсько-
господарського підприємства 
чітко вираженого кількісного 
характеру

Створює труднощі, пов’язані з 
формуванням інформаційної бази 
аналізу, зважаючи на обмеженість 
офіційних форм статистичної 
звітності сільськогосподарських 
підприємств

Структурно-функціональний (перед-
бачає розчленування детермінант 
забезпечення конкурентоспроможності 
сільськогосподарських підприємств для 
проведення їх діагностики та виявлення 
незадіяних інструментів і механізмів 
управління ними)

Дає змогу ідентифікувати чіткі 
зони відповідальності в процесі 
забезпечення динамічної кон-
курентоспроможності сільсько-
господарського підприємства на 
ринку

Ускладнюється завдання 
дослідження підсистемних 
взаємозв’язків, елементів і блоків, 
що цілісно функціонують, для 
досягнення належного рівня кон-
курентоспроможності

(авторська розробка)
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та достовірності отриманих результатів. Під час її 
формування доцільно враховувати такі аспекти, як: 
галузева специфіка господарювання в АПК; дивер-
сифікація джерел побудови інформаційної бази; 
можливість кількісної та якісної оцінки бізнес-про-
цесів; соціальний складник аграрного виробництва; 
засади організації раціонального природокорис-
тування і сталого розвитку сільських територій; 
євроінтеграційні пріоритети сільськогосподарських 

підприємств; можливість коригування методології 
відповідно до зміни тактичних параметрів плану 
дослідження; ресурсна спроможність прогнозування 
потенційних сценаріїв формування конкурентних 
переваг підприємства. 

У подальшому передбачається проведення дослі-
дження у напрямі аналізу науково-методологічних 
підходів до оцінювання конкурентоспроможності 
сільськогосподарських підприємств.


